

# 市民政局:让“五养”模式在周口遍地开花

本报讯(记者 姬慧洋)集中供养、居村联养、社会托养、亲情赡养、邻里助养……近年来,市民政局坚持“民政为民、民政爱民”宗旨,认真贯彻落实“扶贫路上不落一人”的目标要求,创造性地在全市实施“五养”社会兜底保障模式,丰富完善我市养老服务体系建设,织密失能老人救助网,守住特困老年人安全线,为全市脱贫攻坚、全面建成小康社会打下了坚实基础。

敬老院改造提升推行集中供养。3年来,市民政局通过多方努力,对全市147所敬老院进行了提升改造。目前,改扩建房屋4617间,新增床位5461个,新增建筑面积43860平方米,入住特困人员9518名。

就近养老推行居村联养。对于不

愿意离开老家、老友的特困人员,市民政局重点在2000人以上或特困人员30人以上的行政村设立居村联养点。通过把村内闲置民居改造为居村联养点,实现“十二有”(有房间、有床铺、有空调、有电视,有厨具、有淋浴、有私人储物柜、有水冲厕所、有消防设备、有监控设施、有娱乐设施、有专职炊事员),推行“居村抱团养老”,满足特困老人“养老不离家、就近养老”的需求。同时,按照敬老院的标准,配备工作人员,负责照顾供养对象日常生活,遇到生病等特殊情况及时送医救治。目前,全市共有51所社会托养机构,入住特困人员2384名。

弘扬孝道文化推行亲情赡养。对于身体健康、家中有财产、不愿入住居村联养点的特困人员,坚持实行“两自愿、两保障、两监督”,由村“两委”干部引导近亲属与特困人员签订亲情赡养协议,将老人接回家中“合锅合住”,共同生

活。目前,全市亲情赡养特困人员20584名。倡树大爱新风推行邻里助养。对于个别不愿意离开家、无近亲属,但有街坊邻居愿意照顾的特困人员,坚持“双方自愿、政府辅助、村级引导、社会监督”原则,由村“两委”引导双方签订邻里助养协议,村新风协会监督,由助养人为特困人员提供洗衣做饭、打扫卫生、看护陪护等助养服务。目前,全市邻里助养特困人员7036名。

市民政局相关负责人介绍,下一步,将在推广“五养模式”的同时,积极探索留守老人、失能老人等特殊老人群体的养老问题,不断破解全市养老工作的难点,助力脱贫攻坚,推动全市养老事业持续健康发展。①②

## 路面坑洼难行 市民急盼铺平

本报讯(记者 刘昂)近日,有市民电话反映,常青路中段(七一路至交通大道)、芙蓉路南段(交通大道以南)坑洼路面多,出行不便,希望有关部门给予关注并及早修补。

在常青路中段,记者看到路面普遍存在破损情况。附近居民表示,不少人路过此处都被“坑”过。肖先生说:“这条

路常年都是这样,尽管也有工人过来修补,但是用的材料是水泥和石子,雨水浸泡后被汽车一轧就原形毕露,治标不治本。”

“现在‘创卫’到了最后阶段,我们环卫工人打扫卫生不敢有一点怠慢。但是你看看这路况!”负责常青路环卫工作的刘大姐说,“坑里都是碎石子,容易

藏垃圾,特别是一些碎小的东西,扫帚根本扫不出来,工人们都是下手捡。”

在芙蓉路南段,有市民向记者反映:这段路雨天、天黑根本看不清路况。一位大妈说:“这段路补了坏、坏了补,咋就修不好呢?像我们这样上了岁数的人走在这段路上需要特别小心,但不管多小心,都存在安全隐患,请有关部门帮我们彻底把路修好,给我

们一个安全方便的出行环境。”

据了解,这两条路在上个月均进行了局部修补,但经过雨泡、车轧,路面又出现了不同程度的破损。根据掌握的情况,记者拨通了“12345”市民服务热线,反映了有关问题。工作人员表示,在5到7个工作日内,相关部门会反馈处理结果。本报记者将跟踪报道。②

## 加强“三防”教育 筑牢安全防线

为加强学生防拐、防骗、防溺水“三防”安全教育,让孩子们过一个安全的暑期,杜绝安全事件发生,扎实“安全责任”,7月27日,周口建业社区举办暑期学生防拐、防骗、防溺水“三防”安全教育讲座,筑牢安全防线,营造全社会人人关注、人人参与“三防”安全教育的浓厚氛围。图为活动现场。

记者 卢好亮 摄



## “同和堂杯·最美送考司机”评选活动颁奖仪式举行

本报讯(记者 黄佳)7月28日上午,由周口市文明办、共青团周口市委、周口市慈善总会、周口报业传媒集团、周口市公安局交通管理支队共同主办,河南同和堂医药有限公司承办,萤火虫公益协办的“同和堂杯·最美送考司机”评选活动颁奖

仪式举行。李兴魁、位金霞、祖红等26位送考司机荣获“最美送考司机”称号,其中三等奖、二等奖、一等奖获得者分别获得500元、1000元、1500元加油卡。

据了解,连续多年开展的爱心送考活动已成为我市精神文明建设的一个

响亮品牌,引导越来越多的市民崇德向善、传播文明。每年高考期间,全市爱心公益组织、志愿者不计报酬、不畏酷暑为考生打造畅通和谐的考试通道,受到社会各界的褒扬。

“最美送考司机”殷勤是萤火虫公

益的志愿者,今年是她第四次参加爱心送考。“爱心送考不仅仅是助人为乐,更展示了城市文明水平!”殷勤说,高考期间,被接送的考生都非常懂事,虽然只是举手之劳,他们却都记在心里并表示要把这种正能量传递下去。②

## 冒雨普查

刘飞

走去。

有时候,普查工作也会出现一些“小插曲”。在黄寨镇腰庄村贫困户袁贵伦家中,当了解到其读大学的儿子袁开彬2019年没有享受到国家助学金时,鲁宏伟立即与袁开彬电话联系,经过沟通得知,国家助学金已打到袁开彬的银行卡上,他一时疏忽,忘了把这事告诉父母。经核实时,袁贵伦心里

的疙瘩解开了,他满怀歉意地说:“这事都怪我,我把换银行卡的事忘了。”

“普查工作是个细致活,我们不仅要对党和国家负责,还要对每一户贫困户负责。每天普查结束后,我们要召开小组会,对一天的普查结果进行汇总,对出现的新情况、新问题研究对策,进行回访。”普查组组长王尊义说。

雨还在淅淅沥沥地下,普查员们的脚步却一刻也没有停歇……

### 现场短新闻

# 创建国家卫生城市 建设美丽幸福周口

## 今年上半年我市快递业务量同比增长四成

本报讯(记者 姬慧洋)记者从市邮政管理局获悉,今年上半年,我市快递服务企业业务量逐步摆脱疫情影响,逆势增长,累计完成3873万件,同比增长40%。除此之外,各项指标均超去年同期水平。

市邮政管理局日前公布的业务统计数据显示,今年上半年,全市快递服务企业业务量累计完成3873万件,同比增长40%,业务收入累计完成34948万元,同比增长31%,其中,同城业务量累计完成628万件,同比增长50%,异地业务量累计完成3227万件,同比增长39%,国际、港澳台业务量累计完成17.68万件,同比下降38.41%。

据了解,疫情防控期间,市邮政管理局迅速反应,积极应对,科学防控、精准施策,确保了全市邮政快递行业安全平稳运行;积极帮助企业解决复工复产中遇到的问题,有序推进企业复工复产。①⑥

截至目前,全市主要寄递企业从业人员累计返岗3000余人,返岗率100%,累计恢复营业网点近500个,复工率100%。

分月来看,1月份我市快递量为471万件;2月份由于受疫情影响,快递量下滑至387万件;3月份复工复产开始,快递量猛增至773万件;随后几个月业务量均在700万件左右。数据表明,在受疫情影响的不利形势下,我市邮政快递业具有强劲的发展韧性,展现了近年来我市以现代物流业和跨境电商为为抓手的枢纽经济发展成效,有力推动了常态化疫情防控下我市经济社会正常秩序的恢复。

市邮政管理局相关负责人介绍,我市快递业务量的快速增长,一方面因微商、电商增多,并经常开展促销活动,网购成为市民的重要消费习惯,另一方面因快递企业快速发展,业务承载能力逐年提高。①⑥

## 社会组织“发力”补社会治理“短板”

本报讯(记者 姬慧洋)儿童之家、健康讲堂、墨润三川、环境治理……7月24日,市民政局召集中心城区49家社会组织相关负责人齐聚一堂,就社会组织如何积极投身社会治理,补足救援、医疗、文化等领域存在的公共服务资源短板等问题建言献策。

据了解,近年来,随着政府职能的转变和公民参与意识的增强,政府与社会的关系不断优化,社会组织在此背景下蓬勃发展。截至目前,我市各类社会组织有3069个,其中,社会团体644个、民办非企业单位2425个、基金会1个。

社会组织有广泛的群众基础,社会组织参与社会治理既是社会组织的责

任,又是社会组织服务国家、服务社会、服务群众的重要体现,更是社会组织发展壮大、展示风采的重要舞台和有效途径。在接下来的一段时间,我市的社会组织将积极参与“五城联创”、防灾减灾应急救援、平安建设、关爱老人、关爱留守儿童等工作,围绕志愿服务、反映诉求、化解矛盾、文明社区创建、心理矫正、国学讲坛、道德讲堂、健康讲座、文化进社区等方面开展相关工作。

“社会组织在参与社会治理时,要依法依规、规范运作,在各级政府的领导下,发挥自身优势和特色,准确把握参与的规模、时间、深度,做到‘到位不越位’。”市民政局社会组织管理局局长李文勇说。①⑦

## 市疾控中心开展“世界肝炎日”宣传活动

本报讯(记者 黄佳)7月28日是第十个“世界肝炎日”。为提高公众对肝炎防治知识的认识,推动病毒性肝炎规范化治疗,当日,市疾控中心在人民路开展“世界肝炎日”宣传活动。

“病毒性肝炎是一种传染性强、传播途径复杂、发病率高、流行面广的传染病。”市疾控中心免疫规划科科长李彦勋介绍,目前,病毒性肝炎病毒主要有甲、乙、丙、丁、戊5种类型。其中,甲、戊型肝炎由消化道传播,主要通过日常生活接触和水、食物进行传播。乙、丙、丁型肝炎主要通过血液、性接触传播,共用生活用具也可传播。

活动现场,市疾控中心医务人员为

群众讲解了肝炎防治知识,并为市民免费进行了乙肝病毒表面抗体检测,吸引了不少市民参与。

“我以前注射乙肝疫苗产生了抗体,以后还需要注射吗?”活动现场,不少市民以为一次注射,免疫终身。李彦勋介绍,乙肝疫苗接种成功后并非终身免疫,体内的抗体滴度会随着时间的推移逐渐降低甚至消失。有些人接种乙肝疫苗后抗体水平较高,持续时间较长;有些人接种乙肝疫苗后,抗体水平较低,持续时间较短。当体内抗体降低或消失时,应复种乙肝疫苗。如果需要了解自己的抗体情况,建议到医院做乙肝病毒抗体检查,由医生决定是否需要复种。②

## 治理APP“窥私”乱象需用重拳

晨曦

随着移动互联网技术的高速发展,手机APP违规、越权收集和使用个人信息问题日益突出,严重威胁公民信息安全和个人隐私。据悉,中央网信办、工业和信息化部、公安部、国家市场监管总局四部门7月22日在京召开会议,启动2020年APP违法违规收集使用个人信息治理行动。

习近平总书记在十九大报告中指出,中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。而这种矛盾,反映了互联网时代,人们对互联网信息安全保障的需求与信息安全行业发展不平衡的现状。

近年来,对APP“偷窥”“偷听”等“窥私”行为,相关部门进行多轮打击。2017年和2019年先后出台《信息安全技术个人信息安全规范》及《网络安全实践指南——移动互联网应用基本业务功能必要信息规范》,其中均有对APP侵犯个人信息安全问题进行规范的内容。去年年底,四部门又联合印发《APP违法违规收集使用个人信息行为

认定方法》,试图解决违规行为认定难题。

然而,由于当前APP数量已超500万款,违法违规收集使用个人信息问题依然频发,严重侵害公众的个人权益,这意味着治理APP“窥私”乱象还需要加大惩罚力度。想要根治APP“窥私”乱象,不能用“罚酒三杯”式的处罚手段,必须重拳出击。

将于明年1月1日施行的《民法典》针对APP“窥私”问题提供了制度框架,其中第1034条明确规定自然人的个人信息受法律保护。监管部门也要恪尽职守,真正让法律利剑发挥作用。对APP“窥私”要果断亮剑,该下架下架,该罚款罚款,特别是对触犯刑法的,要严厉追究刑责。唯有如此,方能对利欲熏心的APP开发商、运营商形成有效震慑,真正捍卫APP用户的合法权益。①⑥

沙颖时评

七月的天像娃娃的脸,说变就变,刚才还是艳阳高照,转眼就大雨倾盆。走在乡村小道上,国家普查员鲁宏伟和同伴挽着裤腿,一只手撑着伞,另一只手紧握把普查资料抱在怀里。在村引导员的带领下,鲁宏伟敲响了商水县袁老乡朱屯村一组贫困户承凤存的家门。

一番简单介绍后,鲁宏伟和同伴开始了问卷调查。“大爷,现在全家吃得饱吗?”“吃得饱,多亏了党的好政策。”承凤存乐呵呵地说。

普查是一个“技术活”,要对各项扶贫政策“吃透领会”,以便应对群众的

